

## El Ataque á Alcazar

**Propósitos de la harca. Contra los almacenes de Administración Militar. Comienza el combate. Los harqueños rechazados y acuchillados. Un reconocimiento costoso. Bravura de los jinetes. El enemigo en fuga. Aduares y plantaciones arrasados.**

Los peatones procedentes de Alcazar traen pormenores del combate librado en los alrededores de la plaza, y que constituye un nuevo triunfo brillantísimo para el general Silvestre y las tropas de su mando.

Desde hace días los confidentes avisaban el ataque, por lo cual se habían tomado las medidas oportunas para impedir que los harqueños, acampados en una cañada del monte Zarsal á seis kilómetros de Alcazar, efectuasen la sorpresa que proyectaban.

Anteayer, muy de mañana, la harca que había recibido durante la noche contingentes de varias tribus, entre ellas de la de Jolot, Klot y Ulad Cherif, abandonó el extenso olivar donde acampaba, y protegida por la oscuridad avanzó por el camino de Uazan con el propósito de asaltar los grandes almacenes de viveres y municiones que la Administración Militar tiene en Dar Gailar, á unos 200 metros de los muros de Alcazar.

Los bosques de granados que hay entre el campamento de la harca y Cudia Mid, y las huertas que existen entre ésta y la plaza, permitieron á los harqueños ocultar sus movimientos y llegar hasta un molino harinero propiedad del español Sr. Cano, y que les sirvió de punto de apoyo.

Pocos momentos, después de su llegada á aquel sitio daban comienzo al ataque contra Dar Gailar, lanzándose con terrible empuje contra la puerta que da al campo y que a la sazón estaba defendida por una compañía de Covadonga.

Nuestras fuerzas, apercibidas a la defensa nutrido fuego contra los moros, obligándoles a refugiarse tras la casa y setos del molino y en las huertas próximas, desde donde hicieron incansantes descargas contra los nuestros a unos 300 pasos de distancia.

Poco después la harca, dividida en tres grupos, volvió de nuevo al asalto, sin arredarse por el mortífero fuego de las tropas que á cubierto hacían blancos excelentes y que al cabo la obligó a retirarse.

En los primeros instantes sólo la compañía de Covadonga resistió el choque de los harqueños, que llegaban á 9.000, pues la otra compañía del mismo Cuerpo, destacada en el Consulado y los fondack en construcción, no podía batir con eficacia el punto ocupado por los rebeldes.

Más éstos no contaban con la Artillería. A los veinte minutos escasos de comenzar el tiroteo, la batería de Sidi Arica, que domina todo el campo, empezó a colocar granadas sobre el núcleo rebelde, haciéndole abandonar aquel sitio con enormes pérdidas.

Intentaron correrse hacia uno de los flancos, pero la llegada de un batallón de la Reina los obligó a huir hacia los bosques de granados.

En el llano, en terreno despejado, aguardaban á los fugitivos dos escuadrones, seguros de que por aquel sitio volverían hacia Cudia Mid. Los harqueños, acosados por las granadas de Sidi Arica, sufrieron entonces la acometida de los escuadrones, que los desbarataron y aun los hicieron huir del bosque de granados, donde pretendían defenderse.

A las ocho y media ya estaba limpia de enemigos aquella parte.

Mientras así se combatía en el sector Norte, otros grupos avanzaban hacia el lado opuesto, á través de las huertas, quizá buscando efectuar una sorpresa.

De pronto un escuadrón de Caballería apareció á lo lejos. Los rebeldes, agazapados, dejaron acercarse á los exploradores, é hicieron una descarga casi á quemarropa, matando é hiriendo á varios de ellos.

El resto del escuadrón, sin preocuparse del número del enemigo ni de lo desfavorable del terreno, cayó sobre el furiosamente, y lo persiguió, acuchillándolo hasta la orilla del Lucus.

Horas después salían dos columnas del campamento: una al mando del teniente coronel de Saboba y otra á las órdenes de Fernández Silvestre.

La primera se dirigió por el aduar de Tarama á vadear el Lucus, y la otra por el morabito de Sidi Embarek, á tomar las alturas dominantes, con objeto de coger al enemigo entre dos fuegos y coincidir después en el poblado de Hamara.

La operación resultó admirable. Los moros fueron batidos, desalojados de todas las posiciones en que pretendían hacerse fuertes y obligados á huir perseguidos por los escuadrones de Alfonso XII y las fuerzas regulares indígenas.

Las dos columnas siguieron su avance, arrasando al paso los huertos, y prendiendo fuego á las mieses que estaban ya segadas, y recogiendo las que se encontraban ya guardadas en los silos.

El fuego duró hasta la una y media de la tarde, y la persecución y arrasamiento de los aduares hasta muy cerca de las cuatro, hora en que se ordenó la retirada á los campamentos. El enemigo, disperso, diezmado, no hizo acto de presencia.

Entre las huertas, y en las posiciones en que quiso hacerse fuerte, dejó 120 cadáveres con armas y municiones. Múltiples rastros de sangre indician que debió retirarse un número enorme de heridos.

Casi todas las bajas de la jornada (un sargento y 17 soldados muertos, y tres oficiales y 17 de tropa heridos), corresponden al escuadrón de Larache, que tuvo que luchar entre las huertas con un enemigo cuatro veces superior, al que derrotó y puso en fuga.

Las columnas sólo tuvieron un muerto, que es el sargento, el cual pertenecía al batallón de Extremadura.

Parte de las fuerzas de Alcazar ha recibido órdenes de racionarse para tres días. Supónese que el general Silvestre tiene el propósito de realizar una operación importante para deshacer la harca del monte Zarsal.— Ben Said.

## Revista de la Moda

Ya en plena estación veraniega, sometidas al yugo del ardiente sol que preside la estación actual, se entregan á la calma, al «douce farniente» los modistos y creadores de modas, y ninguna novedad asoma por los escaparates, ni se muestra en las satinadas páginas de las revistas más «chics» de París y de Londres.

La última palabra de la moda de verano está ya dicha... y hecha, y no tienen por qué insistir en un pleito que de antemano saben que tienen ganado.

No pudiendo hablar de lo nuevo, hablaremos de lo actual y conocido. Hablaremos de un asunto singular, al que muy pocas dedican atención: la sombrilla y el abanico.

La sombrilla y el abanico son en verano algo así como el manguito y el boa en invierno: un complemento en el vestido de la mujer; el accesorio de su toilette; algo que, si queis, no es muy necesario, pero que es muy útil, y como todo lo que en la toilette de la mujer tiene utilidad debe ser cuidadosamente elegido, para que, como parte de un conjunto, ayude á armonizar el todo de la figura, bueno será que demos una ojeada á estos elementos, que completan y adornan toda toilette femenina.

Cierto es que el uso de la sombrilla ha decaído mucho, y ya no es hoy, como lo fué en un tiempo, un elemento indispensable para completar el traje de paseo.

De todos modos, aun nuestras elegantes usan de ella y no pocas hacen gala de un buen gusto y un «chic» exquisito al elegir este coquetón preservador de los rayos caniculares.

Desde luego, que la seda tiene la primicia en la confección de las sombrillas; pero ha desaparecido ya el uso de la seda pintada y apenas se ve un solo ejemplar de sombrilla encañada, con una guirnalda de rosas enormes festoneando el margen de la tela. La verdadera elegancia la representan hoy los dibujos á listas, no pintadas, sino formando biesses de color distinto al de la tela y guardando una armónica entonación con el color de la madera del pomo y del bastón.

Una combinación de exquisita elegancia la forma la sombrilla blanca con cenefa de cuatro listas color naranja de un ancho de cuatro centímetros. En este caso, el pomo ha de ser de madera de color claro, y si lleva algún aditamento de cristal ó porcelana, debe también reunir aquellas condiciones.

Para la mujer de cierta edad, no cuadra la sombrilla de tonos claros, y de no ser de seda negra, debe llegar á lo sumo al color ceniza obscuro, es decir, al plomo viejo.

La seda negra admite el adorno de biesses azules claros ó morados, si bien con este último color da cierta impresión de luto que puede no armonizar con la toilette de la que la use.

Porque precisa tener en cuenta que la sombrilla, como complemento que es de la toilette, debe estar en perfecta armonía con el vestido, de manera tal que el color de la tela del uno no destaque chillona y desafortadamente del de la tela del otro. Así, un vestido blanco ó de tonos claros, no debe acompañarse nunca de una sombrilla de tonos fuertes, tales como el carmín, el escarlata, el negro, etc. A su vez, el vestido obscuro requiere una sombrilla de tonos apagados, para evitar el contraste violento.

El vestido blanco, que es el más usado en la estación estival, con nada liga mejor que con la sombrilla blanca; si puede ser, lisa, y á lo sumo guarneciéndola con un volante de encaje.

Los tonos rosas, azul pálido, crema y ceniza, armonizan también perfectamente. El «sumum» de la elegancia con el vestido claro, es la sombrilla color oro viejo.

El abanico debe seguir la misma norma. Su color debe también apropiarse al del vestido, si bien no tiene la importancia de la sombrilla en este sentido.

De todos modos, un abanico que juegue con el color de los vestidos tendrá siempre un mayor atractivo

que esté en absoluto desacuerdo con ellos.

Y ya es bastante lo dicho, para asunto tan baladí como el que ha sido objeto de esta crónica. He dicho baladí, no en sentido despectivo, sino con el ánimo clasificador que en las cosas de la moda hay que tener, como si en realidad valiera la pena el establecerlo... Tal vez sí lo valga; precisamente esto es el modernismo: hacer algo de la nada; ver las cosas con microscopio; engrandecer lo diminuto...

Concepcion P. Mariné

## Notas Agrícolas

### Análisis rápido de los superfosfatos

En uno de los «días agrícolas», celebrados por la Asociación de Agricultores de España, el profesor de la Escuela de Ingenieros Agrónomos, D. Antonio Dorronsoro, dió explicaciones clarísimas acerca del análisis «casero», de algunos abonos químicos por la aplicación de la acidimetría.

En unas breves notas recogió más tarde aquellas lecciones prácticas, publicándolas el Boletín de la citada entidad.

Como el asunto es de gran interés para muchos agricultores y el procedimiento está al alcance de todo el mundo, copiamos dichas notas dando á conocer hoy á nuestros lectores las que se refieren á los superfosfatos y ofreciendo hacer lo propio otro día con las que tienen por objeto el conocer el nitrógeno amoniacal contenido por un cloruro ó sulfato de amoníaco y la caliza contenida por una tierra cualquiera.

### Determinación del ácido fosfórico soluble al agua de un superfosfato.

Material necesario: Un embudo de 7 centímetros de diámetro; dos vasos Erlenmeyer, de unos 300 centímetros cúbicos de capacidad; una bureta dividida en décimas de centímetro cúbico; un frasco lavador, de vidrio, que pueda calentarse; una varilla de vidrio; papel filtro; tintura de tornasol; sosa normal, y ácido clorhídrico normal.

Se toman 5 gramos del superfosfato y se echan sobre un filtro sin pliegues colocado en un embudo; se van añadiendo con un frasco lavador porciones de agua hirviendo hasta recubrir la materia, y se deja que filtre totalmente, recibiendo los líquidos de loción en un vaso de unos 300 centímetros cúbicos de capacidad. Se repite esta operación unas ocho veces, y se ensaya al final de la última el líquido filtrado para ver si es ácido, lo que se conseguirá tocando un trocito de papel azul de tornasol con la última gota filtrada: si el papel se vuelve rojo, es seguro que el fosfato molardeico no se ha disuelto totalmente, y, por tanto, se seguirá lavando hasta que en un nuevo ensayo el papel de tornasol se ponga al rojo.

Al líquido filtrado (que si la operación se ejecuta bien no pasará de 200 centímetros cúbicos) se le añaden cuatro gotas de anaranjado de metilo, y luego sobre él se va añadiendo con la bureta, y gota á gota, agitando con una varilla, sosa normal hasta que el líquido, que era rojo, se vuelve amarillo franco. El número de centímetros cúbicos empleados, por 9,98, nos dará el sulfúrico libre que contiene el superfosfato.

Se toman otros 5 gramos de superfosfato y se hacen los mismos lavados que anteriormente, y al líquido filtra-

do, en lugar de añadirle el anaranjado de metilo, se le añaden unas diez gotas de tintura de tornasol, y luego se le va añadiendo, como antes, la sosa normal, hasta que el líquido, que era rojo, se vuelva azul morado.

—Del número de centímetros cúbicos ahora empleados se restan los empleados anteriormente, y la diferencia se multiplica por 1,42, y el producto representa el tanto por ciento de ácido fosfórico soluble al agua que tiene el superfosfato.

Ejemplo: Supongamos que en la primera experiencia hemos empleado 2,3 centímetros cúbicos de sosa; pues 2,3 por 0,98 igual 2,25 por 100 de ácido sulfúrico contiene el superfosfato.

Si el número de centímetros cúbicos de sosa empleados en la segunda operación es de 14,6 centímetros cúbicos, pues entonces (14,6 menos 2,3) por 1,42 igual 12,3 por 1,42 igual 17,47 por 100 de ácido fosfórico soluble al agua que contiene el superfosfato.

Si el superfosfato contuviera fosfato de alúmina, se pondría su presencia de manifiesto al hacer la segunda operación. El peso ó precipitado blanco obtenido con el superfosfato no modifica la coloración azul violeta que toma el tornasol; pero si contiene fosfato de alúmina, entonces el precipitado es gelatinoso y arrastra consigo la materia colorante del tornasol, y así resulta que el líquido que sobrenada, al cabo de un rato es incoloro ó tiene un ligerísimo color azul.

## Información postal

### Los productos del Correo.

El presupuesto de Correos para el ejercicio de 1912 comprendió créditos por valor de 14.666.429,10 pesetas. De la liquidación de este presupuesto resultan gastadas solamente 12.516.306 pesetas.

Veamos ahora los ingresos:

|                                          | Pesetas.      |
|------------------------------------------|---------------|
| Por venta de sellos de franqueo.         | 38.811.019,09 |
| Por ídem de tarjetas postales.           | 248.720,80    |
| Por ídem id. de la Unión.                | 240.720,70    |
| Por conciertos de periódicos.            | 328.806,75    |
| Por Giro postal.                         | 324.324,75    |
| Por sellos del centenario del «Quijote». | 8.553,35      |
| Por apartados.                           | 883.894       |
| Por correspondencia de cargo.            | 72.928,25     |
| Por causas de oficio.                    | 3.638,25      |
| Total.                                   | 40.422.606,94 |

Si restamos de estas cifras las de gastos, se observará que el beneficio líquido para el Tesoro ha sido en 1912 de «veintidós millones novecientos seis mil trescientas pesetas y setenta y cuatro céntimos».

En 1911, este beneficio fué de pesetas 20.898.433,43.

Si se compara el cuadro de productos totales del servicio en los años 1911 y 1912, se observará también que el aumento en este último año por la venta de sellos ha sido de 2.119.995,15 pesetas (en esta cantidad figuran 243.825 pesetas obtenidas como premio del Giro Postal en los últimos cinco meses de 1911).

Para que nuestros lectores puedan ver con más claridad la progresión de los ingresos, insertamos á continuación el estado comparativo de

los correspondientes á los dos últimos años.

Hasta este último año, el aumento de lo recaudado por venta de sellos de Correos era de 1.192.313 pesetas. Pero en 1912 el aumento ha sido mucho mayor, casi el doble del que venía observándose en los ejercicios anteriores.

Productos de Correos en los años de 1911 y 1912.

### CONCEPTOS

Por venta de sellos de franqueo, 1911, 32.028.065,98; 1912 38.811.019,09 pesetas.

Ídem ídem de tarjetas postales, 229.776,85 y 248.720,80 id.

Ídem id. de id. de la Unión 220 mil 776,85 y 240.720,70 id.

Conciertos de periódicos, 305 mil 990,91 y 328.806,74 id.

Giro Postal, 80.499,10 y 324.324,75 id.

Sellos del centenario del Quijote, 8.972,40 y 8.553,35 id.

Apartados, 362.098,34 y 883.894 id.

Correspondencia de cargo, 62 mil 339,55 y 72.928,55 id.

Causas de oficio, 4.486,06 y 3.678,25 id.

Totales. 33.302.611,55 y 35.422.606,74 pesetas.

Aumento en 1912. 2.119.995,10.

Está clara la tendencia progresiva del promedio anual, que en lo sucesivo no perderá ya el nivel de dos millones iniciado en 1912, y aun rebasará seguramente en ejercicios sucesivos.

Estos números y estas cifras, más elocuentes que todo, vienen á demostrar una vez más: Que el Correo, de naturaleza eminentemente reproductiva, da mayores rendimientos cuanto más se gasta en perfeccionar los servicios. Con los recursos propios del Correo, si en España existiese un verdadero concepto de la naturaleza de los servicios administrativos, podría desenvolverse rápida y felizmente toda la reorganización postal planeada en la ley de 14 de Junio de 1909.

Desnaturalizada la idea del Correo, que es de hecho «renta» y no «servicio», es un error económico lamentable regatear al Correo recursos para su más amplio desarrollo.

## TURISMO

### Un nuevo ferrocarril eléctrico en Suiza

La semana pasada el Presidente de la República Helvética ha inaugurado la nueva línea férrea de tracción eléctrica, que une la cuenca del Aar con el valle del Ródano, atravesando los Alpes Berneses y saliendo de Spiez, bonita y pequeña villa que se alza á orillas del lago de Thun para ir hasta Brinné, donde comienza el túnel del Simplón, que permite al viajero llegar á los lagos italianos y á las ricas llanuras lombardas.

La cadena de los Alpes Berneses, justamente renombrada por sus inmensos glaciares, había sido infranqueable; pero hoy, el límite de lo imposible está cada vez más lejos, y de nuevo la tenacidad de los hombres ha vencido á las fuerzas naturales.

En 1906 se empezó á horadar la montaña. Han sido precisos siete años de labor continua para terminar la línea, que solo tiene 70 kilómetros.

Las dificultades más grandes se encontraron en el horadamiento del túnel de Loetschberg, que mide 14 kilómetros.

En todo el trayecto hay una serie

Algunos segundos más tarde, su silbido le indicaba que había entrado en el bosque.

—¡Qué diablo!— dijo el Parisián.— ¡No podremos sostenernos media hora contra esos bandidos!

—¡Ved!— le dijo el duque, enseñándole un objeto que brillaba débilmente al otro lado del puente.

—Es la espalda de Passepoil, un bribón que siempre está limpiando su tizona. Cocardasse debe estar con él. Esos no nos atacarán. Un apretón de manos, señor duque, antes de empezar la lucha.

En el foso había montones de heno esparcidos, tablas y algunos troncos de árboles. Con todo eso y una carreta á medio cargar formaron en un momento una trinchera suficiente para contener el primer ataque. ¡Media hora nada más que resistiese aquella elemental fortificación, y estaban á salvo!

—¿De modo que os decidís á batiros por mí, caballero?

—Es preciso señor duque. ¡Y la niña?

Y la colocó el mismo tiempo en el

tercero, compuesto de bandoleros y contrabandistas guiados por Saldaña atacó de frente, bajando por la escalera. Lagardere y Nevers vieron perfectamente á estos últimos.

—¡Cuidado!— dijo Lagardere.— Siempre hombro con hombro y buscando la defensa del muro. La niña está en sitio seguro. Tirad con cuidado, señor duque. Os prevengo que esos hombres son capaces de enseñarnos vuestra propia estocada. ¡Yo he sido quien ha cometido esa necedad!— añadió con amargura.

Sin las precauciones adoptadas, el primer choque de los asaltantes hubiera sido terrible. Los espadachines se lanzaron de golpe sobre ellos gritando:

—¡Muera Nevers! ¡Muera Nevers!

Los asesinos no podían figurarse los obstáculos que encontraron en su camino. Todos quedaron enredados entre los montones de heno. Al fin llegaron hasta los dos caballeros.

Un bandolero rodó por tierra, y los demás se replegaron, pero la retirada no se pareció al ataque. Cuando el grueso de los asesinos empezó

Los dos espadachines hubieran arriesgado su existencia por Lagardere. ¡Y la casualidad les ponía enfrente de él aquella noche! No había medio de volverse atrás! Sus espadas estaban vendidas al señor Peyrolles.

Estuvieron una hora sin dirigirse la palabra. Desde que abandonaron *La manzana de Adán*, Cocardasse no había jurado ni una sola vez, lo que era en él signo de profundo preocupación. De vez en cuando, mirándose con tristeza, lanzaban un suspiro. Cuando recibieron orden de secundar el asalto, se dieron la mano.

Passepoil dijo: —¿Qué te parece que debemos hacer?

—Sólo nos queda un recurso. Y sacando del bolsillo un botón de acero del que se servía en la sala de armas, lo puso en la punta de su espada. Su compañero le imitó.

Entonces respiraron más á gusto. Los maestros de esgrima y de sus nuevos aliados se dividieron en tres grupos.

El primero rodeó los fosos, el segundo se situó cerca del puente, y el

lugar más seguro que pudo encontrar.

—No olvidaré vuestra conducta, caballero. En adelante, sólo la muerte podrá separarnos.

Lagardere le tendió la mano, y el duque le abrazó.

—Desde este momento sois mi hermano. Si vivo, todo será común entre los dos, y si muero...

—No moriréis— le interrumpió el Parisián.

—Y si muero...— repitió Nevers.

—Entonces yo seré el protector, el padre de vuestra hija.

Y permanecieron un instante abrazados ¡Jamás dos corazones más valientes habían latido juntos! Después Lagardere se desasíó.

—A nuestro puesto. ¡Ya están aquí!

Apagados rumores rodaron de eco en eco en la noche sombría. De pronto las tinieblas parecieron animarse, gritos siniestros se oyeron muy cerca, y los asesinos, todos juntos y por todos lados, cayeron sobre ellos.

de prodigiosos trabajos de ingeniería, como túneles helicoidales, viaductos, como el que atraviesa el valle del Kander, puentes que franquean los más profundos torrentes etc.

Esta línea que permite al turista atravesar cómodamente en dos horas una parte de Suiza, cosa que hasta hoy sólo podían hacer los pastores y algunos alpinistas intrépidos, es ciertamente una de las más pintorescas de la Confederación Helvética.

Hay que añadir á las bellezas de los panoramas que se desarrollan ante los ojos de los viajeros, la comodidad del viaje que es hecho en elegantes coches-salones de anchas balaustradas, que no ensucia jamás el humo de la locomotora, porque, como ya hemos dicho, la tracción es eléctrica.

De la guerra

Rasgos de heroísmo

Poco á poco se van conociendo admirables rasgos de heroísmo de la actual Campaña.

En el combate del 24, un soldado de las fuerzas indígenas, en uno de los momentos en que la lucha era cuerpo a cuerpo, se vio rodeado de diez y seis moros enemigos, que le increpaban en árabe.

El moro al servicio de España tenía en sus cartucheras dos cargadores, resto del fuerte tiroteo que desde horas antes venía sosteniendo. Se tendió tras unas peñas y comenzó a aprovechar los disparos, consiguiendo hacer al grupo rebelde siete bajas de nueve tiros.

Como sólo le quedaba un cartucho con que defenderse, y los rebeldes habían huido, quedando un moro sólo apostado tras otras peñas, bien cercanas por cierto, aprovechando el silbar próximo de una bala por su cabeza, fingió que caía al suelo muerto.

Entonces el montaz de dejó su espingarda y fué á arrebatarle el mauser. Cuando se hallaba quitándose de las manos, sacó un machete y se lo clavó, matándolo en el acto.

El sargento de Arapiés, Basilio Andres ha hecho el siguiente relato interesante: «Yo me encontraba en un campamento de una hoguera; parecían llamarlos.

En la misma postura y sin moverme vi que se alejaban, y cuando supuse que no me verían me incorporé, emprendiendo el camino del campamento, que distaba tres kilómetros; pero no pude llegar hasta las seis de la mañana, ingresando en el hospital, donde por un verdadero milagro relatado mi odisea á mis compañeros, hasta que el médico me prohibió conversar, dada mi extenuación.

Ya no es nada; ya estoy bien, y cuando recuerdo lo pasado, á mi mismo me parece un sueño.»

El viaje de la Infanta

A Lluchmayor

A las nueve de ayer mañana salió S. A. de Palma en viaje para Lluchmayor, Campos, Felanitx y Manacor. En el auto donde viajaba S. A. tomaron asiento la señorita Bertran de Lis y el señor Conde de Sallent.

En los otros, preparados al efecto el senador señor Marqués de la Torre los diputados á Cortes señores Valenzuela y Weyler (don Antonio) el Alcalde de Palma, señor Pou; el Gobernador civil de la provincia, señor Alonso Martínez; el Capitán general, señor de Molins; el Bayle del Real Patrimonio, señor Sureda; el Ingeniero Jefe de la provincia, señor Calvet; el Ingeniero Agrónomo, señor Ballester; el Presidente de la Diputación Provincial, señor Riquer los diputados señores Barceló, Amer, Felin, Lliteras, Wallis y Ramón y Capmany, el Teniente coronel de la benemérita, señor Ripoll; el Ayudante del Capitán general señor Crespo y los representantes de los periódicos locales.

El viaje delicioso. Un aircillo muy grato hacia sumamente agradable la excursión. Poco antes de las once llegó la Infanta á Lluchmayor.

A la entrada, donde se había levantado artístico arco dedicado á S. A. esperaban las autoridades y el pueblo en masa que dispensó á la Infanta cariñoso recibimiento.

Su Alteza precedida de una banda de música y acompañada del Alcalde y autoridades se dirigió entre continuas aclamaciones y aplausos á la Iglesia parroquial, donde fué recibida por el Clero parroquial, presidi-

do por el Cura Párroco, don Andrés Pont. Bajo palio se dirigió al presbiterio entonándose una salva. Terminado este acto se dirigió la Infanta á inaugurar la Estación Telegráfica.

Verificó la bendición del nuevo edificio el Cura-Párroco señor Pont y después de esta la Infanta redactó el siguiente telegrama dirigido á S. M. el Rey, que fué el primero que se cursó por la nueva línea: «S. M. el Rey.

San Ildefonso El pueblo de Lluchmayor por mi conducto te ofrece su lealtad al inaugurar su gabinete telegráfica.—Isabel de Borbón.»

Como uno de los periodistas pidiere á S. A. que les permitiera expedir telegramas á sus respectivos diarios accedió doña Isabel diciendo: «Si, si, la prensa es lo primero.»

Seguidamente en la Casa Consistorial se sirvió espléndido lunch. En el zaguán le esperaban las distinguidas y bellas señoritas Margarita Cirerols, Antonia Mulet, Apolonia Frigola y Margarita y Catalina Aulet, las que le ofrecieron artísticos ramos de flores que aceptó con cariñosas frases Su Alteza.

Ya en el salón le ofrecieron valiosos regalos, que estimó S. A. y elogió con sentidas frases. Uno de los pequeños de la escuela del señor Carpena llamado Jesús Gustavo Diaz. Se adelantó y saludó á S. A. con sentidas frases.

Después el maestro nacional señor Carpena, ofreció á S. A. una colección del «Educcionista» y unos pergaminos.

En la noche del día 11—dijo,— y cuando se verificaba la retirada de nuestras tropas fué herido en la piñeta izquierda con orificio de salida encima de la tetilla del mismo lado haciendo entrega del fusil á mis compañeros; fué recogido por un soldado que me condujo como podía, hasta que mis fuerzas me impidieron continuar, pues me desangraba por momentos por las dos heridas, además de otra que también tengo en el brazo derecho.

Me dejaron en el suelo y pedí que me dejaran solo, pues ya llegaría yo; pero faltó de fuerzrs, cuando quise no pude cenitarr; viviendo que varios moros se acercaban á mí se me ocurrió la idea de hacer el muerto, y tendido en el suelo completamente inmóvil esperé la llegada de aquellos salvajes, cuyos propósitos ignoraba.

Se asercaron, quitándome una cantimplora que llevaba con agua; ojalá hubiera sido sublimado, y después me registraron llevándose el dinero que tenía, el gorro y el corraje, que por cierto no tenía ni un solo cartucho; pero por desgracia sí el machete.

Mientras tres de ellos discutían algo que yo no entendía, otro me seguía registrando y al notar que tenía algo todavía en un bolsillo lo sacó, y con ademán de rabia decía no sé qué en su lengua al ver chasqueado, pues lo que eucontró era una lista de mi compañía.

Luego cogió el galón de mi manga derecha, y de un tirón lo desprendió, arrojándolo después al suelo, y con la culata de su espingarda me dió un golpe en la frente y otro en la ceja izquierda, permaneciendo yo como un verdadero muerto por el temor de verme descubierto y que me mataran.

Después se alejaron a los gritos de otros que estaban más retirados y alrededor de una hoguera; parecían llamarlos.

En la misma postura y sin moverme vi que se alejaban, y cuando supuse que no me verían me incorporé, emprendiendo el camino del campamento, que distaba tres kilómetros; pero no pude llegar hasta las seis de la mañana, ingresando en el hospital, donde por un verdadero milagro relatado mi odisea á mis compañeros, hasta que el médico me prohibió conversar, dada mi extenuación.

Ya no es nada; ya estoy bien, y cuando recuerdo lo pasado, á mi mismo me parece un sueño.»

En la noche del día 11—dijo,— y cuando se verificaba la retirada de nuestras tropas fué herido en la piñeta izquierda con orificio de salida encima de la tetilla del mismo lado haciendo entrega del fusil á mis compañeros; fué recogido por un soldado que me condujo como podía, hasta que mis fuerzas me impidieron continuar, pues me desangraba por momentos por las dos heridas, además de otra que también tengo en el brazo derecho.

Me dejaron en el suelo y pedí que me dejaran solo, pues ya llegaría yo; pero faltó de fuerzrs, cuando quise no pude cenitarr; viviendo que varios moros se acercaban á mí se me ocurrió la idea de hacer el muerto, y tendido en el suelo completamente inmóvil esperé la llegada de aquellos salvajes, cuyos propósitos ignoraba.

Se asercaron, quitándome una cantimplora que llevaba con agua; ojalá hubiera sido sublimado, y después me registraron llevándose el dinero que tenía, el gorro y el corraje, que por cierto no tenía ni un solo cartucho; pero por desgracia sí el machete.

Mientras tres de ellos discutían algo que yo no entendía, otro me seguía registrando y al notar que tenía algo todavía en un bolsillo lo sacó, y con ademán de rabia decía no sé qué en su lengua al ver chasqueado, pues lo que eucontró era una lista de mi compañía.

Luego cogió el galón de mi manga derecha, y de un tirón lo desprendió, arrojándolo después al suelo, y con la culata de su espingarda me dió un golpe en la frente y otro en la ceja izquierda, permaneciendo yo como un verdadero muerto por el temor de verme descubierto y que me mataran.

Después se alejaron a los gritos de otros que estaban más retirados y alrededor de una hoguera; parecían llamarlos.

En la misma postura y sin moverme vi que se alejaban, y cuando supuse que no me verían me incorporé, emprendiendo el camino del campamento, que distaba tres kilómetros; pero no pude llegar hasta las seis de la mañana, ingresando en el hospital, donde por un verdadero milagro relatado mi odisea á mis compañeros, hasta que el médico me prohibió conversar, dada mi extenuación.

Ya no es nada; ya estoy bien, y cuando recuerdo lo pasado, á mi mismo me parece un sueño.»

En la noche del día 11—dijo,— y cuando se verificaba la retirada de nuestras tropas fué herido en la piñeta izquierda con orificio de salida encima de la tetilla del mismo lado haciendo entrega del fusil á mis compañeros; fué recogido por un soldado que me condujo como podía, hasta que mis fuerzas me impidieron continuar, pues me desangraba por momentos por las dos heridas, además de otra que también tengo en el brazo derecho.

Me dejaron en el suelo y pedí que me dejaran solo, pues ya llegaría yo; pero faltó de fuerzrs, cuando quise no pude cenitarr; viviendo que varios moros se acercaban á mí se me ocurrió la idea de hacer el muerto, y tendido en el suelo completamente inmóvil esperé la llegada de aquellos salvajes, cuyos propósitos ignoraba.

Se asercaron, quitándome una cantimplora que llevaba con agua; ojalá hubiera sido sublimado, y después me registraron llevándose el dinero que tenía, el gorro y el corraje, que por cierto no tenía ni un solo cartucho; pero por desgracia sí el machete.

Mientras tres de ellos discutían algo que yo no entendía, otro me seguía registrando y al notar que tenía algo todavía en un bolsillo lo sacó, y con ademán de rabia decía no sé qué en su lengua al ver chasqueado, pues lo que eucontró era una lista de mi compañía.

Luego cogió el galón de mi manga derecha, y de un tirón lo desprendió, arrojándolo después al suelo, y con la culata de su espingarda me dió un golpe en la frente y otro en la ceja izquierda, permaneciendo yo como un verdadero muerto por el temor de verme descubierto y que me mataran.

Una mujer llamada Sebastiana Coll que carece de manos y brazos ofreció á S. A. unos bordados preciosos, hechos por ella, que para todos sus monesteros se ha de valer de los pies. S. A. agradeció grandemente el obsequio.

El R. don Andrés Pont, ofreció también á S. A., un antiguo grabado de la Virgen de Gracia.

Luego visitó la Escuela Nacional del señor Carpena en la que el niño Sebastián Romaguera la obsequió con una vitela con expresiva dedicación en el que había dibujado á pulso un mapa de la isla, otro del distrito municipal y los escudos de España y Mallorca.

Desde dicho edificio se trasladó al de las Hermanas de la Caridad de San Vicente de Paul, donde admiró una rica exposición de bordados, dibujos al lápiz é infinidad de labores, trabajos confeccionados por las alumnas.

Además las hermanas la obsequiaron con un artístico ramo de flores. La despedida fué cariñosa y entusiasta.

Al abandonar el pueblo de Lluchmayor dejó 250 pesetas para los pobres.

En Campos La recibió el Ayuntamiento en la Casa Consistorial y demás autoridades dirigiéndole el Alcalde don Antelmo Obrador una sentida salutación.

Doña Isabel se dirigió al templo parroquial donde fué recibida por el clero que la acompañó bajo palio al presbiterio entonando una salva.

Al salir del templo entregó al Alcalde 200 pesetas para los pobres. Entre demostraciones por entusiasmo de parte del público salió la Infanta para Felanitx.

En Felanitx El camino de Campos á Felanitx, lo salvaron los autos en breves momentos. El recibimiento que Felanitx, tributó á la ilustre viajera fué entusiasta é indescriptible.

Balcones y ventanas aparecían con colgaduras y enajados de preciosas muchachas y elegantes damas que aclamaban á S. A. al igual que la enorme muchedumbre que se había estacionado en las calles de tránsito.

En la calle del abrevadero á la que enlaza la carretera, se halla levantado un artístico arco de triunfo con la siguiente inscripción: «Felanitx á la Infanta.»

Prente á dicho arco fué recibida por las autoridades de todas clases el general retirado natural de dicha ciudad don Jorge Veñy y distinguidas personas.

Entre continuos clamores de entusiasmo se dirigió á la iglesia parroquial ocupando una hermosa tribuna levantada en el presbiterio, cantándose el Te-Deum del Maestro Anli, natural de Felanitx.

Al salir, se bailó ante la infanta el típico baile de «San Juan Pelós.» Precedida de una banda de música ó cuyos acordes iban bailando los no menos típicos «Cavallets», se dirigió á la Casa Consistorial.

Los balcones de todas las casas sin excepción estaban adornadas con damascos siendo continuamente vitoreada.

En el zaguán de la Casa Consistorial, fué recibida por nutrida comisión de señoritas formada por María Vidal Concha Luque, Catalina Caldentey, Micaela Ferrá, Isabel Rigo, Margarita Caldentey, Magdalena Pou, Marenrita Barceló, María Nicolau, Francisca Monserrat, María Vicens, María Ramón, Catalina Miguel, María Vidal Valls de Padrinas, Margarita Porcel, María Binimelis, Francisca Reus, Catalina Obrador y María Oliver.

La señorita María Vidal, entregó á la Infanta una artística caja con un hermoso lazo bordado en oro obsequio de la familia de don Pedro Adrover que estando establecida en Munich, la Infanta doña Paz, hermana de doña Isabel, apadrinó una hija de aquella familia, y á cuyo familia visitó la Infanta Isabel en su viaje que hizo á Alemania.

Las demás señoritas la obsequiaron con artísticos ramos.

Además la niña Mariquita Luque la obsequió con un artístico jarrito de producción local.

En la Casa Consistorial fué obsequiada la Infanta y su séquito con un espléndido «lunch» de jemon en dulce, pava trufada, emparedados, ricos licores y helados.

Recibió la Infanta otros varios obsequios cuyas distinciones agradeció. Al embarcar de nuevo en el auto sonaron entusiastas vivas.

La Infanta dejó al Alcalde 200 pesetas para los pobres.

Las hermanas Trinitarias de Felanitx también obsequiaron á la infanta con un precioso ramo de flores.

En Manacor La entrada en Manacor fué triunfal por todos conceptos, resultando grandioso el recibimiento que se hizo á doña Isabel.

La recibió el Ayuntamiento en pleno presidido por el Alcalde accidental don Bartolomé Rosselló, el Juez de Instrucción señor Orbeta, el Registrador de la propiedad señor Solís, el Juez Municipal señor Riera, el Fiscal señor Perelló y una comisión del elemento militar presidida por el capitán señor Moya.

Al bajar del auto fué saludada entregándole artísticos ramos de flores por las bellas y distinguidas señoritas vestidas con el típico traje de payesa Concepción Puerto, María Vadel Baez Isabel Rosselló Escalera, Catalina Perelló, Margarita Alcover, Margarita Truyol, Catalina Bosch, Trinidad Planas, Jerónima Morey, Antonia Ribot y Ana Muntaner.

La Infanta precedida de una banda de música y acompañada por las autoridades se dirigió al templo parroquial siendo recibida por el clero presidido por su Rector don Rafael Rubí, quien presentó á la Infanta el Lignum Crucis, siendo besado por esta de rodillas.

Después se cantó una salva y Su Alteza visitó la capilla del Santo Cristo.

El clero parroquial la obsequió con una preciosa caja bordada de plata y oro, conteniendo 18 postales con vistas de Manacor.

Desde el templo fué acompañada á la Casa Consistorial donde fué obsequiada con un espléndido lunch en el que figuraban los clásicos suspiros y ricos vinos y licores.

Al pasar por frente al convento de Hermanas Franciscanas, se adelantó la niña Coloma Bosch, que le ofreció un ramo de flores recitándole una sencilla dedicatoria, acariciándola la Infanta.

Terminados dichos actos se dirigió la Infanta á la Fonda de don Rafael Muntaner (a) «Coca» donde almorzó sentando á su mesa al Alcalde, al Juez de Instrucción y otras distinguidas personalidades.

Durante la comida una banda de música tocó escogidas piezas. Terminada aquella y al salir la Infanta fué obsequiada con otro artístico ramo de flores del «Círculo Liberal».

En las Cuevas del Drach A las cinco de la tarde emprendió la Infanta la marcha á las cuevas.

La Infanta Isabel que había obsequiada á las señoritas que la habían saludado con helados sentándolas á su mesa á los postres, las invitó á acompañarla á las cuevas distinción que aceptaron agradecidísimas.

Los automóviles condujeron á la Infanta y sus acompañantes hasta el mismo portal de las Cuevas, donde fué aquella recibida por sus propietarios los Sres. Moragues.

La visita duró cerca de dos horas mostrándose la Infanta encantada de las filigranas que aquellas encierran.

En el Lago Negro se encendieron luces de magnesio quedando la Infanta embelesada ante las distintas tonalidades de las estalactitas reflejadas en las cristalinas aguas del lago.

Al llegar al lago Martel embarcó la Infanta en una embarcación llevada allí al efecto acompañándola el Alcalde de Manacor y el Capitán general.

En otra embarcación embarcó el

Gobernador Civil, el Alcalde de Palma y el Ingeniero Jefe de la provincia señor Calvet.

Recorrió la Infanta el delicioso lago admirando los efectos de luz producidos por las luces de magnesio y tal fué su admiración que permaneció en la lancha más de una hora.

Al salir mostrábase entusiasmada, como se mostró el reporter encantadísimo de la amable compañía de Antonieta Ribot, una divina morena, que honra á su pueblo y tuvo para nosotros todo género de gentilezas que nunca agradeceremos bastante.

Muy cerca de las ocho eran cuando emprendió la Infanta el regreso á Palma.

Al pasar por Manacor se paró breves momentos para que le despidieran las señoritas que la habían acompañado, siguiendo el viaje sin novedad llegando á Palma sin haber ocurrido el menor contratiempo á poco más de las diez de la noche.

Serenata Anoche la Infanta fué obsequiada por la banda Vitaliani con una serenata en el Grand Hotel.

La banda, dirigida por la señorita Mateu ejecutó el «Himno de la Exposición», de Valencia, un Paso doble y una hermosa Alborada.

La función del Lírico Esta noche se celebrará en el Teatro Lírico la función de gala en honor de S. A. la Infanta D.ª Isabel.

Se cantará la celebrada opera del maestro Biset, «Carmen» con el siguiente reparto: Carmen, señora Josefina Huguet; Micaela, señorita Gaetana Lloró; Mercedes, señorita Rosalía Roberti; Frasquita, señorita Amalia Pangrezi; don José, señor Amador Farnadas; Escamillo, señor Gustavo Claverio; Capitán Zuniga, señor Conrado Giral, Sargento Morales, señor José Fernández; Remendado, señor Antonio Oliver; Dancairo, señor José Fernández.

La función empezará á las nueve de la noche.

La obra estará dirigida por el maestro Lamothe de Grignon.

Los palcos centrales ostentarán vistosas colgaduras y estarán destinados á S. A. y á su séquito.

Como la función es de gala, palcos y butacas el traje será el de etiqueta.

Telegrama del Rey En contestación al telegrama que S. A. dirigió á S. M. el Rey, recibió ayer el siguiente telegrama de don Alfonso: «Infanta Isabel

San Ildefonso, 18 á las 4:50. Muy agradecido á tus telegramas te felicito éxito viaje y te ruego, hagas saber al pueblo de Lluchmayor mi gratitud por protestas de lealtad que por tu cariño me dirigen.—Alfonso.

La Infanta trasmitió el anterior telegrama al Alcalde de Lluchmayor, expresándole que á la gratitud de S. M. une la suya.

Atención de S. A. Anoche S. A. R. la Infanta Doña Isabel sentó á su mesa en el «Grand Hotel» al ingeniero don Pedro Garau, al Director del Ferrocarril de Sóller don Jerónimo Estades, al Director de la Escuela de Comercio señor Crespo, al Comandante del cañonero «Nueva España», señor Manjón, al segundo Comandante de Marina de este puerto señor Pou, al dentista de la Real Casa don Domingo Casanovas al Vicepresidente del Club de Regatas don José Ramis de Ayreflor y al vocal don Fernando Truyols.

El programa para hoy es el siguiente: A las diez la Infanta saldrá del Grand Hotel visitando las iglesias de Montesión, San Francisco y Santa Magdalena para orar ante los sepulcros de San Alonso Rodríguez, del Beato Ramón Lull y de la Reata Catalina Thomás.

Después saldrá, invitada particularmente por el Conde de Sallent á visitar la Barónia de Banyalbufar, deteniéndose en Esporlas, Banyalbufar, llegando hasta Estalenchs. Visitará también la Granja.

Para el lunes A las seis de la mañana de este día saldrá S. A. de Palma marchado á La Puebla para desde este punto dirigirse á Alcudia donde embarcará para Ciudadela á las once.

La Compañía de los Ferro-Carriles de Mallorca ha preparado un tren extraordinario para que en él haga el viaje S. A.

Al bajar del coche será recibida en el despacho del Sr. Director General y desde allí pasará á los andenes adornados con profusión de plantas.

El convoy será de lujo y lo compondrán el coche salón y dos coches de primera clase.

La Infanta al regreso de esta excursión tenía que inaugurar la Escuela Graduada, empero, por lo avanzado de la hora en que regresará se ha aplazado dicha inauguración para mañana domingo al mediodía.

El Alcalde ha designado á los señores Brondo, Tous, y Rovor para que aguarden á la Infanta en las iglesias de Montesión, San Francisco y Santa Magdalena, respectivamente.

Para mañana Mañana domingo la infanta Isabel oirá misa en la Catedral á las diez, la que rezará el M. I. Sr. D. Buenaventura Barceló, Canónigo Arcipreste.

Después de la misa, se enseñarán á la Infanta las reliquias y los sepulcros de los Reyes de Mallorca.

Asistirá á la misa el Ilustrísimo señor Obispo, el Cabildo y clero Catedral.

Después se inaugurará la Escuela Graduada y por la tarde á las cuatro y media se celebrará en honor de S. A. la corrida de toros anunciada.

Por la noche la Infanta asistirá al paseo del Borne.

Para mañana será espléndida la iluminación que lucirán balcones y fachadas.

Trenes extraordinarios Para mañana domingo la Compañía de los Ferro-Carriles de Mallorca anuncia el siguiente servicio, extraordinario, de trenes.

De Manacor á Palma á las 11:45. De Palma á La Puebla á las 20:20. De Palma á Felanitx á las 20:35. El tren número 10 para la Puebla y Felanitx, retrasará su salida hasta las horas indicadas.

Interesante película La empresa del Teatro Principal nos comunica que hoy á las seis y media de la tarde se estrenará la película impresionada con ocasión de la «Estancia de S. A. la Infanta doña Isabel en Mallorca la cual se proyectará única y exclusivamente en dicho cine, hoy sábado, mañana domingo y el lunes.

Dicha película contiene las siguientes partes: Llegada de S. A. al puerto de Palma.

La tribuna de las autoridades. Vista del puerto, con el genito esperando á la Infanta.

Desfile de la comitiva que acompañó á S. A.

Revisando las tropas. Llegada al Grand Hotel. En el Castillo de Bellver. Señoritas esperando á la Infanta. Salida para Inca y Lluch.

En la plaza de Cort, esperando la visita de la Infanta á las Casas Consistoriales.

Los boy-scouts ante la Infanta. Panoramas de Sóller y Dáyá. La Infanta Doña Isabel fué anoche invitada por si quería presenciar la proyección de la cinta; impresionada durante su estancia en Palma, contestado que mañana domingo, después de cenar irá al Teatro Principal para verla.

Para el lunes A las seis de la mañana de este día saldrá S. A. de Palma marchado á La Puebla para desde este punto dirigirse á Alcudia donde embarcará para Ciudadela á las once.

La Compañía de los Ferro-Carriles de Mallorca ha preparado un tren extraordinario para que en él haga el viaje S. A.

Al bajar del coche será recibida en el despacho del Sr. Director General y desde allí pasará á los andenes adornados con profusión de plantas.

El convoy será de lujo y lo compondrán el coche salón y dos coches de primera clase.

Espectáculos

Lírico Proteotora. De seis y media á once los días laborales y de tres y media á once, domingos y días festivos, funciones de cinematógrafo. Entrada general 0'10 pias.

fosos de Caylus tenía por objeto batiarse con Nevers, no por eso quedó tranquilo. Comprendió instintivamente el efecto que en el alma leal del caballero debía haber producido el descubrimiento de la traición que se tramaba contra su adversario. En aquel momento no se le ocultaba que Lagardere sería por instinto el aliado del duque.

«¿Quién podría pintar la perplejidad, el dolor y el remordimiento que apenaban aquella noche á Cocardasse y á Passepoil! Insignes bribones, su espada no valía más que el estilete de un bravo ó la navaja de un bandido, y mataban por precio; pero los pobres diablos, en el fondo, no eran del todo malas personas. Era su medio de ganarse la vida. Sus faltas eran hijas de su tiempo y de aquellas costumbres.

Cocardasse y su preboste amaban á Lagardere y sentían por él esa admiración que el grande inspira al pequeño. Tenían buenos sentimientos y la protección otorgada al huérfano del arruinado hotel de Lagardere no era la única buena acción que habían hecho en su vida.

«¿Quién podría pintar la perplejidad, el dolor y el remordimiento que apenaban aquella noche á Cocardasse y á Passepoil! Insignes bribones, su espada no valía más que el estilete de un bravo ó la navaja de un bandido, y mataban por precio; pero los pobres diablos, en el fondo, no eran del todo malas personas. Era su medio de ganarse la vida. Sus faltas eran hijas de su tiempo y de aquellas costumbres.

Cocardasse y su preboste amaban á Lagardere y sentían por él esa admiración que el grande inspira al pequeño. Tenían buenos sentimientos y la protección otorgada al huérfano del arruinado hotel de Lagardere no era la única buena acción que habían hecho en su vida.

«¿Quién podría pintar la perplejidad, el dolor y el remordimiento que apenaban aquella noche á Cocardasse y á Passepoil! Insignes bribones, su espada no valía más que el estilete de un bravo ó la navaja de un bandido, y mataban por precio; pero los pobres diablos, en el fondo, no eran del todo malas personas. Era su medio de ganarse la vida. Sus faltas eran hijas de su tiempo y de aquellas costumbres.

Cocardasse y su preboste amaban á Lagardere y sentían por él esa admiración que el grande inspira al pequeño. Tenían buenos sentimientos y la protección otorgada al huérfano del arruinado hotel de Lagardere no era la única buena acción que habían hecho en su vida.

«¿Quién podría pintar la perplejidad, el dolor y el remordimiento que apenaban aquella noche á Cocardasse y á Passepoil! Insignes bribones, su espada no valía más que el estilete de un bravo ó la navaja de un bandido, y mataban por precio; pero los pobres diablos, en el fondo, no eran del todo malas personas. Era su medio de ganarse la vida. Sus faltas eran hijas de su tiempo y de aquellas costumbres.

Cocardasse y su preboste amaban á Lagardere y sentían por él esa admiración que el grande inspira al pequeño. Tenían buenos sentimientos y la protección otorgada al huérfano del arruinado hotel de Lagardere no era la única buena acción que habían hecho en su vida.

«¿Quién podría pintar la perplejidad, el dolor y el remordimiento que apenaban aquella noche á Cocardasse y á Passepoil! Insignes bribones, su espada no valía más que el estilete de un bravo ó la navaja de un bandido, y mataban por precio; pero los pobres diablos, en el fondo, no eran del todo malas personas. Era su medio de ganarse la vida. Sus faltas eran hijas de su tiempo y de aquellas costumbres.

Cocardasse y su preboste amaban á Lagardere y sentían por él esa admiración que el grande inspira al pequeño. Tenían buenos sentimientos y la protección otorgada al huérfano del arruinado hotel de Lagardere no era la única buena acción que habían hecho en su vida.

# Información Telegráfica

## Politica al dia

M. 12—110 m.

### Lo que dice La Prensa

Casi todos los periódicos han abandonado en sus editoriales los temas políticos, que poco dan de sí, y se dedican a comentar la guerra y otros asuntos a los que se quiere dar actualidad.

«El Imparcial» comenta el proyecto de ley presentando por el ministro de la Guerra francés al Parlamento, en que se modifican los sueldos de todos los jefes y oficiales del ejército desde general abajo.

«El Liberal» dedica unos párrafos al telegrama recibido de Berlín en el que se asegura que Alemania no piensa, por ahora, conceder el «mohalato» al Raisuli, y dice:

Es de suponer que el Gobierno español no se conformará con una solución meramente suspensiva, y que el Gobierno alemán, mirando a su conciencia y aun a sus conveniencias procederá con nosotros como entre buenos amigos se acostumbra.

Los demás tratan asuntos relacionados con las doctrinas que profesan y los ideales que persiguen.

### Habla Romanones

Al recibir a los periodistas el conde de Romanones ha dicho lo siguiente:

De Marruecos no hay nada de particular hoy.

A las cinco de la tarde se reunirá el Consejo de ministros.

Esta mañana tomó el Rey el sud expreso en Segovia, dirigiéndose a San Sebastián.

Pablo Iglesias me ha pedido hora para conferenciar. Le he citado para antes del Consejo. Supongo que vendrá a hablarme de mítins.

Un periodista preguntó: —¿Hay algo de nuevo de Raisuli?

—Oficialmente, no contestó el conde de Romanones; pero oficialmente sabemos que Alemania ha suspendido la tramitación del expediente por el que iba a concederse al Raisuli la mohalata censal.

Esta determinación siguió diciendo—ha agradado, como es natural, al Gobierno español. Hubiera sido de lamentar que Alemania protegiera al Raisuli cuando éste tiene cuentas pendientes con nosotros.

El movimiento de Marruecos no es solamente contra España. Ya habrán visto ustedes lo ocurrido a los franceses, que excede en importancia a todo lo nuestro.

### La nueva escuadra

El ministro de Marina se ocupa en estudiar la reforma de la infantería de marino y el cuerpo de maquinistas de la armada. Cuando se abran las Cortes presentará el Sr. Jimeno los correspondientes proyectos de ley.

En la segunda quincena del mes de Septiembre el acaudalado «España» irá a San Sebastián a recibir la bandera de combate que por iniciativa de la reina doña Victoria han costado las mujeres españolas. El acto revestirá gran solemnidad. Asistirán los Reyes, el ministro de Marina y representaciones de la armada y del ejército.

El proyecto de construcción de la segunda escuadra está ultimado. Solo falta que el Consejo de ministros apruebe su redacción. Quedará definitivamente redactado en uno de los próximos Consejos, cuando el presidente lo indique.

### Consejo de Ministros

Ayer se celebró Consejo de Ministros.

A la entrada esperaban los periodistas quienes interrogaron a los Ministros respecto a los asuntos que iban a someter a la deliberación de sus compañeros.

El de Fomento dijo que enpondría al Consejo el plan completo de obras que tiene ultimado.

El General Luque manifestó que traía varios expedientes para la adquisición de material de guerra.

El de Instrucción de edificios escolares y los demás, nuevos expedientes en estado de tramitación.

### Termina el Consejo

A las siete y treinta terminó el Consejo.

El Sr. Gasset nos manifestó que todo el Consejo se había dedicado al estudio de su labor próxima que piensa realizar en el Ministerio de Fo-

mente y es tanto, añadió, que después de consumir todo el tiempo que hemos estado reunidos, aún me ha quedado tela para otro Consejo.

### Después del consejo

Terminado el Consejo, el Presidente y el General Luque marcharon a Villalba para entrevistarse con S. M. que desde la Granja marchó a San Sebastián.

Allí debían conferenciar el Presidente con D. Alfonso y el General Luque llevaba el texto del último despacho recibido de Tetuán.

### Ministro de jornada

Hoy saldrá para San Sebastián el Ministro de Estado Sr. Lopez Moñoz que actuará de Ministro de jornada durante la temporada veraniega.

## España en Africa

### ¿Combate en Tetuán?

Circula el rumor de que se está librando una acción de importancia en los alrededores de Tetuán.

En el ministerio de la Guerra, según han dicho, no tienen noticia de ello ni siquiera de que tal acción haya comenzado, lo cual seguramente obedece al sistema del general Alfau de no dar cuenta de las operaciones hasta que han terminado.

### El Sr. Villanueva

Telegrafian de Melilla que el presidente del Congreso señor Villanueva asistió a un banquete, de 18 cubiertos con que le obsequió el general Gómez Jordana.

Hoy ha ido a Zaio y ha llegado hasta el vado del río Muluya.

A su regreso, la Junta de Arbitrios le obsequiará con un banquete.

### A Marruecos

Se ha recibido en la Coruña orden de que marche a Marruecos otra batería de artillería de montaña de aquella guarnición.

### La Brigada Berenguer

Se ha organizado definitivamente la brigada del general Berenguer, formándola cuatro compañías de los terceros batallones del Serallo y Ceuta, fuerzas regulares indígenas y milicias de Ceuta con dos escuadrones del regimiento de Victoria Eugenia y una batería.

Ha sido nombrado ayudante del general Berenguer el capitán Barril.

### Tiroteos

Desde Ceuta se han recibido despachos dando cuenta de que ayer por la mañana salió para Cudia Fajana un convoy de víveres que fué hostilizado por los moros.

Cuando menos se esperaba salió una descarga de entre los peñascos cercanos al camino y cayó muerto instantáneamente el soldado Mariano Abellera, del regimiento de Córdoba. La compañía rechazó la agresión, cayendo heridos dos soldados del mismo regimiento.

De las posiciones cercanas salieron fuerzas en su auxilio, y su presencia bastó para que el enemigo huyera. Ha sido trasladado a la plaza el cadáver de Mariano y los heridos han ingresado en el hospital.

De Rincon de Medik comunican que el general Parcia Menacho salió con fuerzas de los regimientos de Was-Ras y Saboya y dos escuadrones para efectuar un reconocimiento en el monte Dersa.

En las alturas de Lamsa encontró algunos pequeños grupos de moros que tirotearon con persistencia a las tropas, cuando estas regresaron al campamento a las cinco y media de la tarde.

Resultaron contusos dos individuos de las fuerzas regulares indígenas.

## El asesinato de Jalón

### Habla Sánchez

Un redactor de «A. B. C.» ha celebrado una entrevista en las prisiones militares con el capitán Manuel Sánchez.

Ha manifestado éste que es inocente de la muerte del Sr. García Jalón.

Ha afirmado que su hija María Luisa es su ruina y que no se apartó de ella por el cariño que siente por sus hijos y porque su posición social se lo impedía.

Ha dicho que ella ha debido cometer el crimen con alguno de sus amantes ocasionales y que el hecho ha podido cometerse en su casa sin saberlo él, pues no estaba allí más que las horas de comer.

Refirió que algunas veces, estando acostado, sintió frases en su casa, y que al preguntar quien era constataba María Luisa pues era ella. Le parece que el día del crimen ocurrió esto, y que bien pudiera ser que estuviera allí el señor Jalón.

Reuerda que preguntó quien era, y que María Luisa contestó: Soy yo, papá. Entonces él replicó: Mala pulmonía, cochina, por andar descalza.

María Luisa—añade el capitán—ha podido preparar el crimen, para luego acusarme. Tal animadversión siente por mí, por los castigos que le imponía por su vida licenciosa.

Ya sabe usted que me acusa de verdaderas monstruosidades.

Ella sin duda es la autora o la inspiradora de los anónimos que recibo y que me comprometen.

Negó Sánchez toda intervención en el suceso del desaparecido de la Coruña.

Dijo que daría toda su vida por poder desofiar a los periodistas que se han ensañado con él, y terminó diciendo:

Lo único que deseo es que me fuisen. No quiero vivir sin honra.

## Lotería Nacional

En el sorteo celebrado ayer fueron agraciados con los premios mayores los siguientes números:

Primer premio de 250.000 ptas. Ha correspondido al número

4.373

despachado en Madrid.

Segundo premio de 100.000 ptas. Ha correspondido al número

13.640

despachado en Madrid.

Tercer premio de 60.000 ptas. Ha correspondido al número

17.031

despachado en San Sebastián.

Premiados con 3.000 pesetas Por aproximación al primer premio, los números 4.372 y 4.374.

Premiados con 2.500 pesetas Por aproximación al segundo premio, los números 13.639 y 13.641.

Premiados con 2.280 pesetas Por aproximación al tercer premio los números 17.030 y 17.032.

Premiados con 6.000 pesetas

14.732, 17.497, 12.973, 17.395, 8.416, 12.193, 4.688, 18.658, 7.301, 5.399, 2.548, 4.639, 6.728, 16.109, 20.465, 15.006, 7.119, 3.452 y 7.491.

## Varias noticias

### Fallecimiento

Ha fallecido en Madrid la madre del diputado D. Luis de Zulueta, doña María Escolano.

### El general Weyler

El domingo regresará a Barcelona el capitán general señor Weyler.

### De Instrucción pública

El ministro de Instrucción pública ha designado para la Junta del patronato de instituciones benéficas docentes, a los señores don Antonio Maura, don Gumersindo Azcárate, don Augusto González Besada y D. Amós Salvador.

### Para los Maestros

La semana próxima empezará a publicarse la «Gaceta» la relación de maestros a quienes se asigna sueldo de mil pesetas, de conformidad con las últimas disposiciones. Los maestros a quienes alcanza la mejora son mil.

### Terremoto

Comunican del lazareto de Cando en Las Palmas que un temblor de tierra ha destruido la capilla de aquel punto, de gran valor artístico, cayendo también derribados varios tabiques de los pabellones y se inutilizó la mayor parte del material sanitario.

### La escuadra

Ha salido del puerto de Cádiz para Ceuta el crucero «Carlos V», a bordo del cual va el vicealmirante Pidal, jefe de la escuadra.

Con igual rumbo sale también el crucero «Extremadura».

Se cree que ambos buques efectuarán desembarcos en distintos puntos de la costa y que tienen la misión de rescatar los cañones del «General Concha», que se dice están en poder de los moros.

## Hoy sábado a las seis y media en el TEATRO PRINCIPAL

Estreno de la película

## Viaje de S. A. la Infanta D.ª Isabel a Mallorca

Esta película se estrenará únicamente en el Teatro Principal

## La guerra de los Balkanes

Rumania declara la guerra a Bulgaria.

Despachos de Bukarest, que publican los periódicos de París dicen que Rumania ha declarado la guerra a Bulgaria.

El Rey Carlos ha ordenado a su ministro de Sofia que abandone la capital.

Informes de Viena dicen que las tropas rumanas han pasado la frontera de Rumania.

«Le Matin» publica el texto de la declaración de guerra de Rumania a Bulgaria.

El mismo periódico asegura que los gobiernos serbio, griego y montenegrino están dispuestos a firmar inmediatamente un armisticio con la condición de que Bulgaria acepte en

seguida las bases del tratado de paz.

La «National Zeitung» publica un despacho de Sembin, diciendo que el general Ivanoff, comandante de la primera división búlgara, se ha rendido con todas sus tropas.

Dicen de Belgrado a «L'Eclair» que se ha trabado una gran batalla en Kustendil.

### Contrabando de guerra

De Oporto comunican de Oporto que ha sido detenido un contrabandista llamado Antonio Santos, quien dejó abandonada en la línea férrea una caja que contenía revolvers.

El detenido negó que tuviera la menor noticia sobre el hecho, pero algunos documentos que se le ocuparon demuestran que dicho individuo ya recibido otras veces encargos para introducir armas en Portugal.

Los baños de La Portella.—El concesionario de los Baños de Mar de la Portella don Miguel Muntaner nos participa que desde el día de hoy queda dicho establecimiento abierto al público.

El empréstito del Círculo Mallorquín.—Leemos y con gusto lo consignamos que ha sido un verdadero éxito el empréstito abierto por el «Círculo Mallorquín» para la realización de las obras de reforma.

Es reducidísima ya la cantidad que queda para suscribir.

Niña herida.—En la casa de Socorro, fué curada ayer una niña que se clavó un ganchillo en una mano.

## Religiosas

Mañana el jubileo de cuarenta horas comienza en S. Felipe Neri.

Exposición a las seis; a las ocho misa de Comunión general para los Tercicios; a las diez Tercia y Misa mayor; con sermón por el Rdo. don Andrés Servera, Pro por la tarde a las cuatro función mensua para los Tarsarios y Asociadas Honorarias; a las siete y tres cuartos Rosario, último día de novena de Nuestra Señora del Carmen De-Deum y reserva de S. D. M.

### Visita a la Corte de María

A Ntra. Sra. de los Remedios a la misma hora.

Santos para mañana. San Machete papa y martir y San Elias Profeta.

## NOVEDADES DEL DIA

### Toros y Toreros

¡Por fin!

Ya están ahí los seis Oleas que mañana han de lidiarse en nuestra Plaza, en la corrida organizada en honor de S. A. la Infanta Isabel.

Con ellos, es decir en el mismo vapor, han llegado los diestros Paco Madrid, Chiquito de Begoña con sus correspondientes cuadrillas, deseosos de congraciarse con el público a fuerza de filigranas y donosuras.

Y a fé que habrán de estar trabajadores y lucirse con el percal y el estoque para ganar aplausos porque el publicito está más rebelde que los moritos del Rincón de Medik.

Los moros son de fina estampa y bien presentadas, eso sí, no hay que ganado, por su aspecto, no deja nada que desear.

Ya veremos lo que al fin y a la postre traerán dentro, por fuera son excelentes.

A las nueve se han soltado en el redondel y los muchos aficionados que acudieron a presenciar el espectáculo quedaron complacidos de la presencia de los cornúpetos.

Habrán moñas de lujo, banderillas de lujo y un lujo de precauciones para evitar desgajados, aunque los toros nos resulten chotos.

¡Ah! Y en la plaza no se consienten ni botellas, ni almohadillas... por si acaso.

### Fatigas.

### De Manacor

Ha quedado definitivamente constituido el «Banco Popular de Manacor».

En la reunión última que celebró la junta directiva quedando confirmados en sus cargos el Presidente, D. Antonio Billoch; el secretario, Juan Bosch y los Vocales, Sres. D. Bartolomé Servera, D. Jerónimo Mezquida y D. Mateo Melis.

En virtud de las atribuciones que a la Junta conceden los Estatutos, se amplió hasta quince el número de vocales, nombrándose primero los dos que faltaban designar.

Merecieron tal distinción D. Francisco Gomila y D. Juan Servera y para los cargos de nueva creación fueron designados D. Antonio, D. Rafael y D. Bartolomé Roselló, D. Monserrate Truyol, D. Pedro Riera, D. Lorenzo Homar, D. Francisco Oliver y D. Francisco Nadal.

Para Sub-director Gerente se nombró a D. Bartolomé Servera.

Las oficinas del Banco han quedado instaladas en hermoso edificio de la calle Mayor.

Las operaciones bancarias comenzarán el día veinte y cinco de los corrientes.

Por las calles se hace ya el tendido de cables y palomillas.

Se espera de un momento a otro el motor y la dinamo.

En el paseo «Na Camela» todos los domingos la banda de música que dirige el estimado profesor D. Luis Nonello anima las veladas ejecutando escogido programa.

El paseo se ve concurridísimo.

### Militares

Han sido declarados aptos para el ascenso cuando por antigüedad le correspondía, los segundos tenientes del Escuadrón Cazadores de Mallorca don Benjamin Garcia Alemany y don Andrés Barceló Roselló.

### De Instrucción pública

La Dirección General de 1.ª Enseñanza ha publicado en la «Gaceta», la propuesta provisional para escuelas nacionales, correspondiente al primer concurso general de traslado correspondiente al mes de enero.

En esta relación figuran las siguientes maestras:

Doña Catalina Pujol Fons, para Luchmayor.

Doña María de la Soledad Felany, para San Sordana.

Doña Vicenta Alorda, para Buñola.

Doña Margarita Triay, para Felanig.

## Marítimas

Esta mañana han entrado los vapores «Ciudadela» de Ciudadela «Bellver» de Argel y Jaime I. de Barcelona.

Ayer llegó sin novedad a Barcelona procedente de Pollensa el pailebot Margarita.

Esta tarde saldrán el «Bellver» para Barcelona y «Ciudadela» para la ciudad de su mismo nombre.

Hoy abandonaran el puerto de Mahon los bergantines de guerra italianos «Palinuro» y «Missono» no verificandole el crucero «Carlo Alberto» hasta que marche de Menorca la Infanta Isabel.

## Crónica social

Ayer en el vapor «Iseño», salió para Alicante, Madrid y la Coruña a donde va destinado, nuestro amigo D. Juan Monserrat Fullana, Oficial de Faros, el cual va a servir el de Tourinana.

Deseamos a nuestro amigo el mejor acierto en su carrera.

Explicando ha llegado esta mañana el rápido pues ha venido repleto de pasaje.

Toda la Compañía que ha de cantar «Carmen» esta noche en el «Lirico».

Los Maestros con sus cuadrillas que mañana han de lucirse en el ruedo de nuestra plaza de toros.

El duque de la Unión de Cuba acompañado de su señora.

La Condesa de Torre Saura y sus hijos.

El exquisito pintor Tito Cittadini y otros muchos pasajeros que llenaban las cámaras del vapor «Jaime I.»

## CRÓNICA GENERAL

Limosnas.—Durante el mes de junio último en el cepillo de la Sangre que se venera en la iglesia del Santo Hospital, se depositaron 72425 pesetas.

TURISMO.—La Alianza, Vease en 4.ª página.

Peregrinacion.—En el vapor «Miramar» saldrán el próximo domingo a las 5:30 de la tarde las personas que figurarán en la peregrinación a Lourdes que se ha organizado en esta isla.

—Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hospital (estómago), Vichy—Celestins (riones), Vichy—Grande-Grille (higado) 1

Curado.—En la casa de Socorro, fué curado ayer un obrero albañil que trabajando se produjo una herida en una mano.

## Plaza de Toros de Palma

Extraordinaria corrida de Toros

Organizada en honor de

S. A. R. la Infanta Isabe

Con motivo de su viaje a esta

plaza el domingo 13 Julio a las 4 y media.

Se lidiarán, 6 Toros de la ganadería del Marqués de Villamaria por los diestros

Chico de Begoña

Luis Freig

Paco Madrid

con sus correspondientes cuadrillas.

PRECIOS: Entrada general de

sombra, 5 ptas.—Media idem, Ptas. 3.

—Entrada general de Sol, Ptas. 3.—

Media idem, Ptas. 2.

### AGENCIA DE TURISMO

### CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia número 10, Palma

Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones.

Forfaits para Sóller, Deyá, Miramar, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas.

Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo.

Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de 8 y media a 1 y de 3 a 7 tarde.

# GRANDES ALMACENES SAN JOSE

## Gran Baratura

### POR CAMBIO DE LOCAL

# Fonotipia y Odeón

Son los mejores discos  
Los de audición más clara  
Los más potentes  
Y los más baratos



## CASA CASTELLA

Santo Domingo 34 y 36  
PALMA

Agencia de Turismo

# Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia — 10

exclusiva de los

## FORFAITS MAROTO-VIDAL

Palma -- Sóller -- Deyá -- Miramar

y regreso, comida inclusive

Precio del Forfait número 1

|                                             |
|---------------------------------------------|
| Por grupos de 5 a 14'50 pesetas por persona |
| 4 16'50                                     |
| 3 19'50                                     |
| 2 25'00                                     |
| 1 solo individuo 45'00                      |

Precio del Forfait número 2

|                                             |
|---------------------------------------------|
| Por grupos de 5 a 10'50 pesetas por persona |
| 4 11'50                                     |
| 3 13'00                                     |
| 2 16'00                                     |
| 1 solo individuo 25'00                      |

Este forfait da derecho a los excursionistas a ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Sóller a Deyá, Miramar y regreso pudiendo a elección comer en el hotel LAMARE, ó de fiambre en Miramar.

Este forfait solamente da derecho a viajar en segunda clase en tren y en carruaje hasta Miramar. Por la consiguiente falta de tiempo la comida será de fiambre en Miramar.

## CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media a una y de tres a siete tarde



## VENÉREO, SÍFILIS, ANEMIA

Estrecheces uretrales, prostatitis, cistitis, catarros de la vejiga, etc.

Su curación pronta, segura y radical por medio de los

afamados, únicos y legítimos medicamentos

CONFITES, ROOB, INYECCIÓN Y ELIXIR

## COSTANZI

Curación pronta, segura y garantida sin producir dolores y evitando las funestas consecuencias producidas por las sondas; por medio de los CONFITES COSTANZI que son los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia en orinar, devolviendo a las vías génito-uritarias a su estado normal. Una caja de Confites, 5 ptas.

**MALES VENEREOS** Purificación reciente ó crónica, gota miliar flujo blanco, gonorrea, etc., se curan milagrosamente en ocho o diez días con los renombrados CONFITES ó INYECCIÓN COSTANZI. Un frasco de inyección, 4 pesetas.

**SÍFILIS** Su curación en sus diversas manifestaciones, con el ROOB COSTANZI, depurativo insuperable de la sangre infecta. Cura las adenitis glandulares, dolores de los huesos, manchas y erupciones en la piel, pérdidas seminales, impotencia y toda clase de sífilis en general, sea ó no hereditaria. Frasco de Roob, 4 pesetas.

**ANEMIA** Clorosis, Neurastenia, Inapetencia, Tisis, Impotencia, Debilidad general, etcétera, se curan tomando el maravilloso ELIXIR NUTRO-Masculina Costanzi.—Frasco, 7 pesetas.

**PUNTOS DE VENTA**  
En Palma: En las farmacias de D. Juan Valenzuela, D. Ignacio Forteza y don J. Miró. AL POR MAYOR

Agente General.—**GRAU-INCLADA**—Pasaje Escudillers, 3. Barcelona.  
Consultas médicas, contestando gratis y con reserva las que se hacen por escrito, debiendo dirigir las cartas al Director del Consultorio Médico 3, Pasaje de Escudillers, 3.—1.º—Barcelona

# ¡¡ A LOS SORDOS !!

## GRANDIOSO INVENTO

### La sordera vencida científicamente por la electricidad

El aparato ELÉCTRO-AKUSTIK ha resuelto tan difícil problema. Con el ELECTRO-AKUSTIK que es uno de los inventos más grandes de este siglo, todos los sordos oyen. El ELECTRO-AKUSTIK está premiado con medalla de ORO en la Exposición de higiene de Viena de 1912 y de Plata en la de Dresden de 1911.

El único autorizado por la casa ELECTRO-AKUSTIK de Berlín estará en Palma los días 13, 14 y 15 del actual practicando ensayos en el Hotel Mallorca (Antes Baróns), de 10 a 1 y de 3 a 6 de la tarde.

Casa central BERLIN WILM. Sucursales en Paris, Viena, Zurich, Y. Madrid, Plaza del Príncipe Alfonso número 11.

## Pelo ó vello

Lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos más modernos en el Instituto del Radio.

Pelaires, 102, 1.º Palma.

## Motor á gas Otto

Se vende uno de un caballo, casi nuevo, con los accesorios ó sin ellos, á precio ventajoso.

Informes: Centro de Anuncios, 1.º piso.

## Piso para alquilar

SE ALQUILA un segundo piso decorado y espacioso, y una cochera. Informará el pator de coches, calle de la Concepción—67.

## A los pintores empapeladores

Se venden periódicos usados á precios módicos.  
Dirigirse al Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, número 10.

**Vapores Correos Italianos**  
con itinerario fijo para  
**Montevideo y Buenos Aires**  
Servicio rápido semanal  
combinado entre las compañías

**Navigazione generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova**

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques

Precio del pasaje 3.ª clase 175 ptas. más los impuestos

**Viaje en 15 días**

Próximas salidas de Barcelona

|                                |                    |            |
|--------------------------------|--------------------|------------|
| Lloyd Italiano                 | Princesa Mafalda   | 10 Julio.  |
| Navigazione Generale Italiana: | Duca D' Aoste      | 17 Julio   |
| id. id. id.                    | Re Vittorio        | 24 Julio.  |
| La Veloce                      | Duca Di Génova     | 31 Julio.  |
| Navigazione Generale Italiana  | Regin Elena        | 7 Agosto   |
| Navigazione Generale Italiana: | Duca Degli Abruzzi | 14 Agosto. |

Para mas informes:  
Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase á los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.  
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga á D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad, n.º 17, Palma de Mallorca.

**Turismo. — LA ALIANZA**  
Sociedad de cocheros de Alquiler

Excursiones á Valdemosa, Deyá, Miramar y Sóller con comida ó sin ella y regreso en ferrocarril ó coche

| PRECIOS                                      |       |
|----------------------------------------------|-------|
| POR PASAJERO con comida                      |       |
| Por grupos de 5 pasajeros y regreso en coche | 8'50  |
| id. id. id. en ferrocarril 2.ª clase         | 9'00  |
| id. id. id. id. 1.ª clase                    | 9'60  |
| Por grupos de 4 pasajeros y regreso en coche | 10'00 |
| id. id. id. en tren 2.ª clase                | 10'50 |
| id. id. id. id. 1.ª clase                    | 11'10 |

NOTA. La comida será de fiambres. Se darán facilidades para toda clase de excursiones.—Informarán en el Pomento del Turismo (Paseo del Borne) y en el Café Oriental, Plaza de la Cuartera, n.º 8, (antes café Bordoy)

**VAPORES CORREOS ESPAÑOL**

**DE PINILLOS IZQUERDO Y C.ª**

Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 5 de Agosto el magnífico vapor.

**MIGUEL M. PINILLOS**

Admite carga y pasajeros: Debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores á los representantes de la Compañía la carga que tenga que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Para mas informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Pinillas, Plaza y C.ª S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.

**Ferretería CASTELLET**

BANCH DE S. OLL.—PALMA

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Básculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

**Herpes -- escrófulas -- Tuberculosis**

CON DECAMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

**la sulfurina Jimeno**

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias. En Barcelona: Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.